
CADERNO DE PROVA 

PROFESSOR PEDAGOGIA 
INSTRUÇÕES AO CANDIDATO: 

1- CONFIRA SEU NOME E CARGO NA FOLHA DE RESPOSTAS. 
2- ASSINE A FOLHA DE RESPOSTAS. 
3- CONFIRA SEU CADERNO DE PROVAS: COMUNIQUE IMEDIATAMENTE AO FISCAL SE HOUVER 
QUALQUER IRREGULARIDADE, TAIS COMO IMPERFEIÇÕES GRÁFICAS OU SE A SEQUÊNCIA DE 
QUESTÕES NÃO ESTÁ CORRETA. 
4- NÃO É PERMITIDO QUALQUER TIPO DE CONSULTA. 
5- NÃO É PERMITIDO QUALQUER TIPO DE PERGUNTA AOS FISCAIS QUANTO À INTERPRETAÇÃO 
DAS QUESTÕES. 
6- NÃO AMASSE, DOBRE OU MANCHE A FOLHA DE RESPOSTAS, ELA NÃO SERÁ SUBSTITUÍDA. 
7- ASSINALE APENAS UMA ALTERNATIVA EM CADA QUESTÃO. 
8- É PROIBIDO O USO DE CELULARES E DEMAIS APARELHOS ELETRÔNICOS, SOB PENA DE 
DESCLASSIFICAÇÃO, OS PERTENCES DO CANDIDATO DEVEM SER ACONDICIONADOS EMBAIXO DA 
CARTEIRA OU EMBAIXO DA CADEIRA, DESLIGADOS, OU EM LOCAL INDICADO PELO FISCAL. 
9- PREENCHA COMPLETAMENTE A ALTERNATIVA NA FOLHA DE RESPOSTAS, COMO NO EXEMPLO 
A SEGUIR: 

 
10- SÓ ENTREGUE A FOLHA DE RESPOSTAS DEPOIS DE TRANSCORRIDOS 30 (TRINTA) MINUTOS 
DO SEU INÍCIO. 
11- APÓS O PERÍODO MÍNIMO, AO TERMINAR A PROVA, O CANDIDATO DEVE SE RETIRAR 
IMEDIATAMENTE DO LOCAL DE REALIZAÇÃO DE PROVAS, EM SILÊNCIO, SOB PENA DE 
DESCLASSIFICAÇÃO. 
12- OS TRÊS ÚLTIMOS CANDIDATOS DEVERÃO ASSINAR O TERMO DE ENCERRAMENTO DA 
PROVA, LACRAR O ENVELOPE E RETIRAR-SE SIMULTANEAMENTE DA SALA DE PROVAS. 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o texto para responder as questões 1 e 2: 

 

Com licença poética 

(Adélia Prado) 

 

Quando nasci um anjo esbelto, 

desses que tocam trombeta, anunciou: 

vai carregar bandeira. 

Cargo muito pesado pra mulher, 

esta espécie ainda envergonhada. 

Aceito os subterfúgios que me cabem, 

sem precisar mentir. 

Não tão feia que não possa casar, 

acho o Rio de Janeiro uma beleza e 

ora sim, ora não, creio em parto sem dor. 

Mas, o que sinto escrevo. Cumpro a sina. 

Inauguro linhagens, fundo reinos 

— dor não é amargura. 

Minha tristeza não tem pedigree, 

já a minha vontade de alegria, 

sua raiz vai ao meu mil avô. 

Vai ser coxo na vida, é maldição pra homem. 

Mulher é desdobrável. Eu sou.” 

 

1) As palavras em destaque são, 

respectivamente: 

a) adjetivo / verbo / substantivo / pronome 

possessivo.  

b) substantivo / verbo / adjetivo / pronome relativo.  

c) adjetivo / verbo/ adjetivo / pronome 

demonstrativo.  

d) adjetivo / verbo/ adjetivo / pronome possessivo.  

 

2) No excerto “Mulher é desdobrável. Eu sou”, o 

termo em destaque refere-se a uma:  

a) derivação prefixal. 

b) derivação sufixal.  

c) derivação parassintética.  

d) derivação regressiva.  

 

3) Identifique abaixo o período que contém três 

orações: 

a) Estava acordada e não conseguia dormir.  

b) Maria fez brigadeiro para as crianças comerem.  

c) Minha mãe continua esperando um neto.  

d) Arthur caiu do balanço enquanto brincava.  

 

4) Em “Gosto do Verão, contudo é uma estação 

em que as chuvas causam muitos desastres”, 

temos uma oração coordenada sindética:  

a) aditiva.  

b) conclusiva. 

c) explicativa.  

d) adversativa.  

 

5)  Assinale a alternativa em que não há erro de 

ortografia:  

a) É necessário vacinar as crianças contra 

poliomelite.  

b) De acordo com as previsões meteorológicas, não 

irá chover.  

c) Eu não acredito em conhecidências.  

d) Os pulmões e o coração ficam no interior da 

caixa torásica.  

 

MATEMÁTICA 
 

6) Uma indústria de artefatos de cimento com 80 

colaboradores produz 1736 tubos de concreto 

por semana. A produção semanal dessa empresa 

passou para 2170 tubos. Considerando-se que a 

produção seja proporcional ao número de 

colaboradores, pode-se concluir que foram 

admitidos: 

a) 80 colaboradores. 

b) 30 colaboradores. 

c) 20 colaboradores. 

d) 120 colaboradores. 

 

7) Abaixo está apresentada a quantidade de 

limões que Rildo colocou em cada caixa para 

vender: 

71   69   80   77   63   65   72   80   84   96   68 

 

Observando os dados, é CORRETO afirmar que a 

moda é: 

a) 65. 

b) 73. 

c) 78. 

d) 80. 

 

8) Das alternativas a seguir, qual apresenta uma 

matriz quadrada de ordem 3: 

a) 𝐴 = [
0,5 0,2
0 0,1

]. 

b) 𝐵 = [
3 0
1 2
3 4

]. 

c) 𝐶 = [
0,6 0 0,2
2,1 1 4,5
0 2 35

]. 

d) 𝐷 = [0,75 0,25 0,5]. 



9) Um nadador treinou durante quatro horas e 

vinte e sete minutos. Esse tempo, em segundos, 

é: 

a) 16.020 segundos. 

b) 9.670 segundos. 

c) 3.600 segundos. 

d) 1.429 segundos. 

 

10) Das alternativas abaixo, qual representa 

uma função do segundo grau decrescente: 

a) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 6𝑥 − 1. 

b) 𝑓(𝑥) = −𝑥2 + 6. 

c) 𝑓(𝑥) = −𝑥 + 2. 

d) 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 0,7. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS E 

ATUALIDADES 
 

11) Foi na Inglaterra que ocorreu a primeira 

revolução burguesa da História, chamada 

________________. Ela terminou em 1688, com 

a deposição do rei absolutista Jaime II e a 

ascensão ao poder do príncipe holandês 

Guilherme de Orange e sua esposa Maria Stuart 

(filha mais velha de Jaime II). Coroados rei 

Guilherme III e rainha Maria II, assinaram a 

Declaração dos Direitos (1689), que limitava o 

poder político da monarquia, transferindo-o 

para o parlamento – no qual a burguesia estava 

fortemente representada e podia, desse modo, 

participar das decisões políticas do país.  
 

Agora, assinale a alternativa que completa, 

corretamente, a lacuna: 

a) Conferência de Bretton Woods. 

b) Revolução Tecnológica. 

c) Outubro Vermelho. 

d) Revolução Gloriosa. 

 

12) Entre os países pioneiros no processo de 

industrialização, podemos citar, EXCETO: 

a) o Reino Unido. 

b) a França. 

c) a China. 

d) os Estados Unidos. 

 

13) Conhecido pelas baixas temperaturas, o Rio 

Grande do Sul registra mudanças climáticas nos 

últimos anos. O clima é do tipo 

_________________ com verões quentes e uma 

pequena área, localizada na região nordeste, em 

altitudes mais elevadas, com verões amenos. 

Agora, assinale a alternativa que completa, 

corretamente, a lacuna: 

a) Temperado continental. 

b) subtropical úmido. 

c) Equatorial úmido. 

d) Polar de altitude. 

 

14) Na madrugada deste sábado (19), as Forças 

Armadas da Ucrânia informaram que a Rússia 

conseguiu dominar todo o acesso ao Mar de 

Azov. Essa é a parte do litoral ucraniano que 

fica entre a península da ________, anexada 

pelos russos em 2014, e o território separatista 

de Donbass. Na guerra, as fronteiras marítimas 

são fundamentais do ponto de vista logístico, 

militar e também econômico. 
Disponível em: https://g1.globo.com/jornal-

nacional/noticia/2022/03/19/entenda-por-que-controlar-o-

litoral-e-parte-fundamental-de-uma-estrategia-militar.ghtml. 

Acesso em: 20 mar. 2022. 

 

Agora, assinale a alternativa que completa, 

corretamente, a lacuna: 

a) Crimeia. 

b) Sicília. 

c) Eritreia. 

d) Zielinsk. 

 

15) Com o preço da gasolina nas alturas, a venda 

de etanol subiu mais de 20% em fevereiro. Só 

que essa vantagem de preço do etanol não deve 

durar muito, já que o álcool também sofre 

pressão com o aumento do diesel. Do 

combustível mais puro ao popular, a inflação 

não poupa ninguém. Fica cada vez mais difícil 

acompanhar o giro da bomba de combustível. O 

motorista está perto de desistir. 
Disponível em: https://g1.globo.com/jornal-

nacional/noticia/2022/03/19/com-o-preco-da-gasolina-nas-

alturas-venda-de-etanol-subiu-mais-de-20percent-em-

fevereiro.ghtml. Acesso em: 20 mar. 2022. 

 

A elevação do preço do etanol com relação ao 

aumento do preço do diesel deve-se sobretudo: 

a) ao aumento dos impostos federais no diesel e no 

etanol. 

b) ao maior custo do transporte do etanol até os 

postos revendedores. 

c) a queda na oferta do etanol em território nacional 

devido as exportações para a Rússia. 

d) a diminuição da mistura do etanol na gasolina e 

no diesel definida pelo Ministério de Minas e 

Energia. 

 



CONHECIMENTOS TÉCNICOS 
 

16) De acordo com o Estatuto da Criança e do 

Adolescente, analise os itens a seguir: 

I- criança e o adolescente gozam de todos os 

direitos fundamentais inerentes à pessoa humana, 

sem prejuízo da proteção integral de que trata esta 

Lei, assegurando-se-lhes, por lei ou por outros 

meios, todas as oportunidades e facilidades, a fim 

de lhes facultar o desenvolvimento físico, mental, 

moral, espiritual e social, em condições de 

liberdade e de dignidade. 

II- Nenhuma criança ou adolescente será objeto de 

qualquer forma de negligência, discriminação, 

exploração, violência, crueldade e opressão, 

punido na forma da lei qualquer atentado, por ação 

ou omissão, aos seus direitos fundamentais. 

III- É direito dos pais ou responsáveis ter ciência 

do processo pedagógico, bem como participar da 

definição das propostas educacionais. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

 

17) Responda verdadeiro (V) ou falso (F) com 

relação aos termos utilizados pela teoria 

cognitiva de Piaget e assinale a alternativa que 

traz a sequência CORRETA: 

(__) Assimilação: Termo de Piaget para a 

adaptação a novas informações sobre o ambiente, 

obtida por meio dos processos de assimilação e 

acomodação. 

(__) Adaptação: Termo de Piaget para a 

incorporação de novas informações em uma 

estrutura cognitiva existente. 

(__) Organização: Termo de Piaget para a criação 

de categorias ou sistemas de conhecimento. 

 

a) F – F – V. 

b) V – V – F. 

c) V – F – V. 

d) F – V – F. 

 

18) No sentido de definir as ações educativas, de 

acordo com as características das escolas e suas 

necessidades de cumprirem seus propósitos e 

sua intencionalidade, temos que o PPP é: 

a) Econômico. 

b) Sociopolítico. 

c) Pedagógico. 

d) Planejado. 

 

19) De acordo com a BNCC, como sujeito 

dialógico, criativo e sensível, a criança deve 

_________ suas necessidades, emoções, 

sentimentos, dúvidas, hipóteses, descobertas, 

opiniões, questionamentos, por meio de 

diferentes linguagens. 

 

Assinale a alternativa que preenche, corretamente, 

a lacuna do texto: 

a) Reprimir. 

b) Expressar. 

c) Explorar. 

d) Introspectar. 

 

20) De acordo com Iavelberg (2006), o desenho 

na escola contemporânea: 

I- É uma atividade da vida cotidiana ou escolar que, 

num diálogo construtivista, ignora os 

condicionantes da influência cultural.  

II- É uma forma de interação com o meio cultural 

em que a criança interage e vive, adquirindo 

conhecimento de si mesma e estimulando, 

cognitivamente, a compreensão de seu mundo. 

III- Expressa o que se vê, observando o desenho de 

outras culturas e as imagens à sua volta.  

 

Está correto o que se afirma em: 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

 

21) Nas atividades de ensino de letras, uma das 

sequências, por exemplo, pode ser: primeiro 

uma atividade com o corpo (andar sobre linhas, 

fazer o contorno das letras na areia ou na lixa 

etc.), seguida de uma atividade oral de 

identificação de letras, cópia e, posteriormente, 

a permissão para escrevê-la sem copiar. Analise 

as afirmações em relação à sequência proposta: 

I- Essa concepção considera a aprendizagem da 

linguagem escrita, exclusivamente, como a 

aquisição de um sistema de codificação que 

transforma unidades sonoras em unidades gráficas.  

II- As atividades são organizadas em sequências 

com o intuito de facilitar essa aprendizagem às 

crianças, baseadas em definições do que é fácil ou 

difícil, do ponto de vista do professor.  

III- Na construção de um sistema de codificação, 

os elementos e as relações entre eles são pré-



determinados, por exemplo, a transcrição das letras 

do alfabeto em código morse.  

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

 

22) Sobre as estratégias de leitura na 

alfabetização, considere a alternativa 

INCORRETA: 

a) Seleção é a utilização durante a leitura do que é 

útil para a interpretação do texto, desprezando o 

que não é importante. 

b) Decodificação é a confirmação e checagem das 

demais estratégias na medida em que se lê. 

c) Para tentar atribuir significado a um texto, o 

educando colocará em foco tudo o que sabe sobre a 

língua. 

d) Uma boa situação de aprendizagem é aquela em 

que o educador propõe atividades desafiadoras, ou 

seja, ao mesmo tempo difíceis e possíveis. 

 

23) Na perspectiva histórico-cultural, adotada 

por Vygotsky (1994) há um destaque para a 

importância das interações sociais, e uma ênfase 

em dois aspectos fundamentais para 

aprendizagem escolar:  

a) mediação e internalização.  

b) mediação e acomodação. 

c) abstração e acomodação.  

d) assimilação e internalização.  

 

24) A coordenadora pedagógica Cida trouxe na 

reunião pedagógica com os professores dos anos 

iniciais do Ensino Fundamental algumas 

vantagens de se adotar a Pedagogia de Projetos 

na escola, destacando que eles:  

a) favorecem o trabalho interdisciplinar na escola e 

promovem o processo de construção da autonomia 

e da participação ativa da criança na construção do 

conhecimento. 

b) estimulam a participação ativa da criança na 

construção do conhecimento e consolidam uma 

avaliação rigorosa dos resultados. 

c) favorecerem o desenvolvimento habilidades e 

competências necessárias à formação integral da 

criança e estimulam os hábitos religiosos e os 

valores morais. 

d) estimulam a obediência da criança e promovem 

a aprendizagem por meio das instruções do 

professor.  

25) As professoras Sandra e Marta trabalham 

em uma escola que recebe alunos que possuem 

condições precárias de vida. As turmas possuem 

as mesmas características e os alunos 

apresentam baixo rendimento com histórico de 

fracasso escolar. Ao longo do ano os alunos da 

professora Sandra apresentaram avanços na 

aprendizagem estimulados por atividades 

significativas e incentivos sempre dados pela 

professora. Já a turma da professora Marta não 

apresentou avanços e ela afirmou que seus 

alunos viviam em condições de vulnerabilidade 

que atrapalhava o aprendizado. A distinção 

entre a atuação das professoras consiste:   

a) na formação pessoal e profissional. 

b) na compreensão da realidade dos alunos.  

c) na crença no potencial dos alunos.  

d) na experiência profissional. 

 

 


